
Versión estenográfica de la Tercera Sesión Extraordinaria de la Región 
Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información 
Pública y Protección de Datos Personales. 
 

Ciudad de México, 8 de diciembre de 2020. 
 

 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Muy buenas tardes a todas y a 
todos. Gracias por su asistencia a esta convocatoria. 
 
Damos inicio a la Reunión de la Región Sureste del Sistema Nacional de 
Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales. 
 
Hoy 8 de diciembre de 2020, siendo las 17:11 horas, muy buenas tardes. 
 
Los integrantes de la Región Sureste que nos acompañan en esta Tercera Sesión 
Extraordinaria, agradezco su atención y asistencia a esta sesión virtual con múltiples 
sedes. 
 
Siendo las 17:00 horas del día martes 8 de diciembre, y antes de dar inicio a nuestra 
sesión, procédase el pase de lista de asistencia y verificación de quórum 
reglamentario, para la cual solicito de la manera más atenta, a la Secretaria de esta 
Región, la Comisionada Adriana Patricia Espinosa Vázquez, proceda a hacer el 
pase de lista respectivo. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Buenas tardes, 
compañeros Comisionados. 
 
Con gusto, Coordinador. 
 
Con el permiso de todos ustedes, y de conformidad con la convocatoria respectiva, 
y con fundamento en el artículo 62 de los lineamientos para la organización, 
coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del Sistema 
Nacional de Transparencia, me permito pasar lista a efecto de verificar la existencia 
del quórum legal. 
 
Para tales efectos, voy a llamarlos por su nombre. 
 
Habremos de dar un tiempo razonable para escuchar su respuesta, y que todos 
ustedes tengan tiempo de activar el micrófono. 
 
Por el estado de Campeche, Comisionado José Echeverría Trejo. 
 
La Comisionada Rosa Francisca Segovia. 
 
El Comisionado Manuel Osorno Magaña. 
 



Por parte del Instituto de Chiapas, la Comisionada Ana Eliza López Coello. 
 
Comisionada Ana Eliza López Coello: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias. 
 
La Comisionada Adriana Espinosa, presente también. 
 
El Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto. 
 
 Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias. 
 
Por Quintana Roo, el Comisionado José Orlando Espinosa. 
 
Comisionado José Orlando Espinosa Rodríguez: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: La Comisionada 
Cintia Irazú de la Torre Villanueva. 
 
Comisionada Cintia Irazú de la Torre Villanueva: Presente. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Por el Instituto de 
Tabasco, el Comisionado Ricardo León. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Buenas tardes. Presente. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: La Comisionada 
Aleida López Arrazate. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Mis dos compañeras estaban 
terminando una sesión ahorita, y se incorporan. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Podemos tomar su 
asistencia, entonces. 
 
Por el Instituto Veracruzano, la Comisionada Presidenta Naldy Patricia Rodríguez. 
 
La Comisionada María Magda Zayas. 
 
El Comisionado Alfredo Corona Lizárraga. 
 
Por parte del Instituto de Yucatán, Comisionado Aldrin Martín Briceño. 
 
Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado: Servidor suyo, Secretaria. 
Presente. 



 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias, 
Comisionado. 
 
Y el Comisionado Carlos Pavón Durán. 
 
Comisionado Carlos Pavón Durán: Presente. 
 
Buenas tardes. Saludos a todas y a todos. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Buenas tardes. 
 
Una vez dado el pase de lista, Coordinador, le comento que contamos con la 
asistencia, con el quórum para sesionar. 
 
Siendo las 17:15 horas se puede declarar instalada la Tercera Sesión Extraordinaria 
de la Región Sureste. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Gracias, Secretaria. 
 
Aquí también la licenciada Naldy me comentó que se incorporaría a la sesión, para 
efectos legales hago el comentario. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Lo tomamos en 
cuenta. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Gracias, Secretaria. 
 
Si es tan amable, ¿podría usted desahogar el siguiente punto de la Orden del Día, 
referente a la aprobación de la Orden del Día? 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Claro que sí. 
 
Con mucho gusto, Coordinador. 
 
El Orden del Día de la Tercera Sesión Extraordinaria de la Región Sureste, que se 
circuló previamente en conjunto con la convocatoria de esta Sesión, incluye: 
 
1.- Lista de asistencia y quórum. 
 
2.- Aprobación del Orden del Día. 
 
3.- Lectura y, en su caso, aprobación del acta de la Segunda Sesión Extraordinaria 
de la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, efectuada el pasado 
25 de septiembre de 2020. 
 



4.- Designación de la maestra Adriana Patricia Espinosa Vázquez, como Secretaria 
de la Coordinación de la Región. 
 
5.- Reconocimiento al doctor Hugo Alejandro Villar Pinto, por su labor como 
coordinador de la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
También, comentarles que aunque no está en el acta del Orden del Día, dos 
Presidentes de la Región Sur resultaron electos en dos comisiones temáticas, que 
son nuestros compañeros Aldrin y Orlando Espinosa. También un reconocimiento 
para ellos. 
 
6.- Y como último punto, reconocimiento al doctor Francisco Javier Acuña Llamas 
por su labor como Presidente del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Cierre de la sesión. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Gracias. 
 
Una vez dada la lectura de la Orden del Día, y toda vez que se trata de una sesión 
extraordinaria, hago del conocimiento de todos ustedes que no es posible agregar 
Asuntos Generales, por lo que solicito a la Secretaria proceda con la votación 
correspondiente. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Con gusto, 
Coordinador. 
 
Se somete a la consideración de todos ustedes, el Orden del Día, que les ha sido 
enviado previamente, y que acaba de ser leído. 
 
Por lo que solicito a ustedes, favor de levantar la mano si están a favor. 
 
Coordinador, le informo a usted que el Orden del Día de esta sesión ha sido 
aprobada por unanimidad. 
 
Es cuanto. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: muchas gracias, Secretaria. 
 
Le pido de favor sea usted tan amable, y proceda a desahogar el siguiente punto 
del Orden del Día. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Con gusto, 
Coordinador. 
 
En el punto tres del Orden del Día, referente a la lectura y, en su caso, aprobación 
del acta de la Segunda Sesión Extraordinaria de la Región Sureste del Sistema 
Nacional de Transparencia, efectuada el 25 de septiembre de 2020, de conformidad 



con el artículo 65 de los lineamientos de las instancias, se consulta en votación 
económica, si se dispensa la lectura de la misma. 
 
Por favor, comisionados, si están a favor de la dispensa del Orden del Día, sírvanse 
manifestarlo levantando la mano. 
 
Gracias. 
 
Ahora, si me permiten, se somete a consideración de todos ustedes la aprobación 
del acta de la Sesión Extraordinaria de la Región Sureste, celebrada el 25 de 
septiembre de 2020. 
 
De igual manera, les pido de favor que sirvan manifestarse levantando la mano las 
comisionadas y comisionados que estén a favor. 
 
Gracias. 
 
Coordinador, le informo que por unanimidad fue dispensada la lectura de los 
documentos que previamente fueron enviados. 
 
Asimismo, por unanimidad de votos fe aprobar el acta de la sesión anterior, 
realizada el 25 de septiembre de 2020. 
 
Es cuanto. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Aprovecho para darle la 
bienvenida a la Presidenta y Comisionada Naldy Patricia Rodríguez Lagunes. 
Muchas gracias, Comisionada. 
 
Comisionada Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Gracias, Comisionado. 
 
Una disculpa por el retraso. Un saludo a todas y a todos. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Gracias. muy amable. 
 
Le agradezco, Secretaria. 
 
Siguiendo con nuestra sesión, hago uso de la voz para desahogar el punto cuarto 
de la Orden del Día, referente a la designación formal de la Secretaria de la Región, 
por lo que procedo hacer la toma de protesta.  
 
¿Es correcto? 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Sí, coordinador. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Por las características de ser 
una sesión virtual, yo creo que así sentados y con la mano, es correcto. 



 
Comisionada Adriana Patricia Espinosa Vázquez, “¿Protesta cumplir y hacer 
cumplir la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, las leyes 
generales vinculadas con las obligaciones que tenemos los organismos garantes, 
así como los lineamientos emitidos por el Sistema Nacional de Transparencia?”. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: ¡Sí, protesto! 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Si no lo hiciere, que el Sistema 
Nacional de Transparencia os lo demanda. 
 
Muchas gracias. 
 
Buena suerte. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias. 
 
Gracias por la confianza, Coordinador. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: En seguimiento a la atención 
de los puntos, hago uso de la voz para desahogar el punto quinto de la Orden del 
Día. 
 
Referente al reconocimiento a nuestro antecesor, al doctor Hugo Villar, a todos los 
que ahora les vamos a reconocer, les mandamos a hacer un diploma que voy a 
compartir con la Secretaria, con la finalidad de hacerles llegar un testimonio formal, 
y también algunos libros en un USB, digitales, interesantes sobre los temas de 
transparencia, y sobre la historia finalmente de nuestro país. 
 
Pero la idea de este reconocimiento es dejar testimonio del gran esfuerzo que hizo 
Hugo al mantener la Coordinación con las actividades. Creo que se sienta un 
precedente muy importante con la capacitación sobre archivos.  
 
Sin lugar a dudas creo yo, no recuerdo, pero no existe una capacitación donde en 
el tema de archivos se hubieren concentrado tantas personas y de diferentes 
órganos garantes, y además en general del servicio público que tenga que ver con 
el tema de archivos, que es un tema toral, finalmente todos sabemos que si no hay 
una adecuada estructura de archivos, tampoco puede haber una adecuada 
transparencia. 
 
Entonces, esta actividad impacta de manera formal y frontal el desempeño de todos 
los órganos garantes. 
 
Un servidor, en lo particular, se siente muy honrado porque Hugo fue un punto de 
apoyo en la toma de decisiones, de poder cumplir. Pero, finalmente, el 
reconocimiento y el apoyo de Hugo para la toma de decisiones con quien compartí 
ideas desde el inicio de mi gestión acá, y de nuestra llegada acá al Instituto, y es 



reconocimiento, lo haremos llegar formalmente, y es dar testimonio de gratitud de 
todos nosotros por el esfuerzo de llevar la coordinación, de guiarnos y de toda esta 
gran actividad en el sistema. 
 
Muchas gracias, Hugo. 
 
Tienes el micrófono apagado, Hugo. 
 
Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto: Y un problema de voz, espero que me 
escuchen, ¿me escuchan? 
 
Primero, disculpas porque tengo un problema de voz. 
 
Agradezco mucho. Yo pedí que se me considerara para hablar y agradecer, pero 
esto trae un bono extra, que agradezco mucho más, Ricardo, agradezco que lo 
hagas de esta manera.  
 
Y quiero agradecer a todos la oportunidad de coordinar unos cuantos meses, quizá 
de los meses más difíciles de la pandemia, pero que me dio la oportunidad de 
convivir, de estrechar lazos y de luchar por un esfuerzo colectivo. 
 
Yo creo que esta visión de Región tiene que consolidarse, y te invito, Ricardo, y los 
invito a todos a que continuemos tratando de crecer juntos. Hemos aprovechado 
toda la infraestructura de conocimiento, temática, de valores personales, y hemos 
aprovechado tal como bien dices, la propuesta de archivos. 
 
Hemos aprovechado también la propuesta que nos dio el Comisionado Aldrin con 
relación a las certificaciones. Es importante, creo, que nos reconozcamos, equipo, 
y que reconozcamos que siempre si colaboramos, si estamos en estrecha 
comunicación vamos a crecer juntos. 
 
Yo agradezco a todos los compañeros, me reitero en amistad permanente. Y, por 
supuesto, Ricardo, cuenta conmigo, y estoy seguro que puedo ser la voz de mis 
compañeras Adriana y Ana Eliza, en Chiapas contarán siempre con aliados en la 
Región Sur Sureste. 
 
Quiero también aprovechar para agradecer a Federico todo el apoyo que nos dio en 
la parte que me correspondió, y que sé que continuaremos teniéndolo. Agradecer 
al Presidente, que lástima que ya no está, pero agradecerle a Paco Acuña, abrazarlo 
por el cariño, por la calidez, por todo el soporte que nos ha dado, sobre todo a 
Chiapas en estas circunstancias, pero que nos ha dado a toda la Región. 
 
Desearle a Orlando ya Aldrin que en la nueva gestión que les corresponde tengan 
mucho éxito y que, por supuesto, cuentan conmigo. Cuentan todos conmigo, 
amigos, muchas gracias por su apoyo, muchas gracias por el trabajo, muchas 
gracias por la amistad.  
 



Muchísimas gracias a todos. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Gracias, Hugo. 
 
No sé si alguien quiera hacer uso de la voz. 
 
Comisionada Ana Elisa López Coello: Yo me siento muy orgullosa del trabajo de 
mi compañero Hugo Alejandro. 
 
En realidad, cuando él queda como coordinador estábamos pasando un problema 
fuerte en Chiapas, sin embargo, nos dio el aliento ese nombramiento que él asumió 
para seguir adelante, lo superamos con el apoyo del INAI, como bien dijo él. 
 
Y, pues aquí estamos, y él ha hecho un trabajo extraordinario. Yo quiero felicitarlo 
en nombre del Pleno del Instituto de Chiapas, que nos sentimos todos orgullosos, o 
sea, Adriana y yo, orgullosas de nuestro compañero, que en realidad nunca perdió 
el ritmo de llevar y sacar adelante los trabajos de la Región. 
 
Le puso todo el empeño, todo el tiempo trabajando y comprometido. Y eso dio una 
muestra de unidad también, yo sentí que nos unimos más en la Región por esos 
lazos que él trató de estrechar con todos, y yo me siento muy contenta, Hugo, decirte 
que qué bueno que Chiapas se distinguió por tu coordinación, y que sigamos así, 
ahora contigo, Ricardo, y que tenemos también a otra compañera del Pleno de 
Chiapas, ahora fungiendo como tu secretaria, pues también dice mucho de 
nosotros, de nuestro Pleno. 
 
Enhorabuena, compañeros, a todos. 
 
Gracias. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Muchas gracias. 
 
Le doy el uso de la voz a Adriana, por si alguien quiere hacer el uso de la voz, ella 
lleve la relación. 
 
Adelante. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias, 
Coordinador. 
 
Agradecemos las palabras, y abrimos un espacio de diálogo con el objeto de que 
nuestros compañeros comisionados tengan oportunidad de expresarse. Se les 
recuerda que de acuerdo a lo establecido en el artículo 69, de los Lineamientos de 
las Instancias del Sistema Nacional de Transparencia, se tiene con tres minutos 
como máximo para sus intervenciones. 
 



Así que, si pueden levantar su mano para que yo los vaya anotando, quien desee 
participar. 
 
Aldrin, Orlando, Adriana. Nada más alcanzo a ver a esos tres. 
 
Le damos el micrófono al Comisionado Aldrin. Adelante, Comisionado. 
 
Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado: Muchas gracias, Secretaria. 
 
¿Se me escucha bien? 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Perfecto. 
 
Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado: Muchas gracias, Secretaria, 
Coordinador. 
 
Yo celebro este tipo de sesiones, porque la final de cuentas yo creo que mucho de 
lo que hemos platicado entre nosotros, también lo hemos platicado en privado con 
Hugo, y hoy es mucho más fácil platicarlo en público, porque a final de cuentas con 
Hugo a lo largo de su coordinación, sui géneris, evidentemente, pero que siempre 
contó con el apoyo de todos nosotros, y siempre contó también con esta apertura 
por parte de los plenos de todo el sureste. 
 
Al final de cuentas yo creo, y se los digo con toda honestidad, encontramos en Hugo 
un apoyo fundamental para los trabajos de este año dentro del Sistema Nacional de 
Transparencia en la Región Sureste. 
 
Yo reconozco su capacidad de diálogo, también, por supuesto, esa amistad que te 
brinda, y que aun cuando no hemos tenido la oportunidad de hablar profundo, de 
hablar durante más tiempo y de convivir por efectos de la pandemia, pudimos 
encontrar ese calor que evidentemente existe en los estados del sureste. 
 
Creo que en él encontramos a un buen amigo, a un comisionado responsable y que, 
sobre todo, dio su tiempo más allá del tiempo que regularmente tenemos que dar 
de manera cotidiana. 
 
Y en ese sentido verdaderamente celebro la sesión para reconocerlo, para 
reconocer a las personas que ciertamente el día de hoy nuestro programa señala 
muy marcadamente, pero ante todo enviarles particularmente a Hugo un fuerte 
abrazo, mi reconocimiento y, por supuesto, que sabe que en Yucatán tiene a un 
amigo. 
 
Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto: Muchas gracias, Aldrin. Muchas 
gracias. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias, 
Comisionado Aldrin. 



 
Toca el turno al Comisionado Orlando. Por favor, Comisionado. 
 
Comisionado José Orlando Espinosa Rodríguez: Muchas gracias. 
 
Si se corta, me avisan para quitar el video, porque tengo un poco de problemas. 
 
Por supuesto, reconocer a Hugo el trabajo que hiciste, Hugo, como dices, no fue en 
la época más fácil porque desafortunadamente nos tocó este año tan raro y atípico 
por poder o tener que aprender a trabajar de esta forma con distancia en tecnología, 
y con esta nueva normalidad no es nada fácil. 
 
Pero reconocer tu trabajo, agradecerte siempre el apoyo que le diste a Quintana 
Roo, hablo por mí y por mi compañera Cintia, por supuesto. 
 
Nayeli, en su momento que estaba antes de irse y tú iniciaste.  
 
Gracias por el apoyo que siempre le diste a Quintana Roo, y aquí en Quintana Roo 
siempre contarás con unos amigos para contigo y, por supuesto, con todos los 
compañeros del sistema y de la Región. 
 
Bienvenida, Naldy, primera sesión que estamos juntos, y si no, pues tengo mala 
memoria. Bienvenida acá a la Región y al Sistema. 
 
Patricia, igual, Paty. 
 
Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto: Muchas gracias, Orlando. Muy 
agradecido. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Damos la 
bienvenida a la Comisionada Patricia Ordoñez, que se integra a la sesión. 
 
Buenas tardes, Paty, bienvenida. 
 
Comisionada Patricia Ordoñez León: Buenas tardes. Muchas gracias.  
 
Una disculpa y agradecimiento por la espera, estábamos terminando otra reunión. 
 
Saludos, Comisionados, saludos, Comisionado Acuña. Saludos a todos. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Seré muy breve.  
 
No quería dejar de pasar la oportunidad también de felicitar a mi compañero 
Comisionado Hugo. Sabe el afecto que le tengo y la verdad nos sentimos muy 
orgullosos por su destacada participación como Coordinador, fue muy poco tiempo 
pero creo que logró mucho, muchos de los objetivos, y sobre todo en épocas de 
pandemia. 



 
Mi reconocimiento, y la verdad muy orgullosa, Comisionado Hugo, de tu labor. 
 
Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto: Muchísimas gracias. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Coordinador. 
 
Siguiendo con el Orden del Día, y para el desahogo del punto número seis, le cedo 
la palabra nuevamente. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Perdón, no escuché. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Vamos con el 
punto número seis, Coordinador, al desahogo del punto número seis. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Al desahogo del punto número 
seis, correcto. 
 
Lo que aquí viene, la verdad es el agradecimiento a don Francisco Acuña por, 
primero en lo personal diría yo por el, cuando hablé por primera vez con él sentí una 
plática muy familiar, muy afectiva, muy orientadora.  Y por eso la idea de plantear el 
reconocimiento porque más allá de la parte institucional, también la extraordinaria 
calidad humana que tiene. 
 
Y aparte, algo que es muy poco, o al menos yo no lo he encontrado mucho, no sé 
los demás, pero encontrar a alguien que le guste la poesía, que la conozca y 
además que conozca los autores de diferentes lugares, de diferentes estados es 
verdaderamente magistral y maravilloso en todas las reuniones que me ha tocado 
compartir. 
 
Pero bien, en el siguiente punto de Orden del Día es hacer el reconocimiento a él, 
de lo cual les puedo reiterar lo que hace un momento decía, estamos preparando 
un documento, además en formato digital algunos libros que les pudiéramos dar de 
agradecimiento al Presidente Acuña. 
 
Le cedo el uso de la voz a la licenciada Adriana Espinosa, a ver si alguno de los 
compañeros quiere hacer uso del a voz, que yo sé que sí. 
 
Adelante. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias, 
Coordinador. 
 
Con mucho gusto hacemos una lista de quienes quieran participar, si me hacen 
favor de levantar su mano. 
 
Ana Elisa, Orlando, Aldrin, Paty, Hugo, y también yo me anoto. 



 
Ana Elisa, te cedemos el uso de la palabra, por favor. 
 
 
Comisionada Ana Elisa López Coello: Sé que tengo tres minutos. Me gustaría 
tener más para poder expresar lo que tengo que decirle a Paco, como lo conocemos 
muchos amigos. 
 
La verdad, Paco, contigo siempre encontramos más que un Presidente del INAI, un 
amigo con quien poder hablar. Nos has comprendido perfectamente, has trabajado 
integrando siempre, tratando de preponderar las cosas buenas y del sistema, 
olvidado de las grillas, que yo nunca las conocí estando tú como Presidente.  
 
Nos hubiese gustado que todos los presidentes se quedaran por siempre, pero 
como siempre, la vida tiene un ciclo que seguir. Tú fuiste un tutor para Chiapas, 
antes de ser Presidente, y apoyaste a nuestro órgano garante estando yo creo que 
más de cinco veces en Chiapas, tomando decisiones importantes ante la prensa 
para hacer ver que el órgano garante necesitaba de apoyo gubernamental. 
 
Siempre fuiste un aliado, un compañero, un amigo. En el momento que más te 
necesitamos diste la cara, promoviste ante el INAI que defendieras la autonomía e 
los organismos garantes a través del logro que se ha tenido con la acción de 
inconstitucionalidad que se promovió en el INAI ante la Ley de Chiapas, en donde 
querían sacarnos antes de nuestro periodo, eso siempre lo llevaremos en nuestro 
corazón. No todo mundo se arriesga a retar a un gobierno o a las personas que lo 
hayan querido hacer. 
 
Yo en lo personal, Paco, te agradezco y sabes que cuentas con todo mi afecto, mi 
cariño, que en Chiapas siempre tendrás a una amiga, alguien que te abre los brazos 
para cuando quieras venir tengas presente que aquí estamos siempre, y la vida te 
sonría en todas las esferas a donde vayas, porque así va a ser. 
 
Eres una persona muy valiosa, con un gran corazón, y créeme que la vida siempre 
premia a esas personas. 
 
Gracias. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias, 
Comisionada Ana Elisa. 
 
Continuamos con el Comisionado Orlando, por favor. 
 
Comisionado José Orlando Espinosa Rodríguez: Gracias, Adriana. 
 
Como dijo Ana Elisa, tres minutos para agradecerte, Paco, es poco tiempo. Pero 
sabes de todo corazón, todos los que ya tenemos un tiempo en este tema en el que 
es el sistema, desde el COMAIP hasta ahora, sabes que todos te tenemos un gran 



aprecio, una alta estima, eres una muy bella persona, un gran amigo y siempre has 
sido un aliado para todos nosotros en los estados. 
 
En lo particular, a Quintana Roo lo has apoyado muchísimo desde diferentes 
trincheras. No se me olvida, hace unos días en Jalisco platicábamos el día que 
estaba yo por tomar la presidencia, la Coordinación del Sistema Nacional, y tuvimos 
una situación un poco difícil, y como siempre saliste tú a dar el apoyo para el órgano 
garante de Quintana Roo y, por supuesto, para tu amigo Orlando. 
 
Y hablo por mí, por Cinta, por Nayeli, que ya no está, igual que hace rato. Gracias, 
Paco, por todo el apoyo que siempre le has dado a Quintana Roo. Acá es tu casa, 
y siempre serás bienvenido. 
 
Gracias. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias 
Comisionado Orlando. 
 
Aldrin, te cedo el uso de la palabra. 
 
Comisionado Aldrin Martín Briceño Conrado: Mi querido Comisionado 
Presidente, próximo comisionado emérito. 
 
No sabes el gusto que me da cuando me dijeron hacer esta sesión, porque honrar, 
Paco, nos honra. Y decir la verdad creo que nos ayuda a todos en el Sistema 
Nacional de Transparencia, y es una verdad decir que tu esfuerzo, tu disciplina, tu 
trabajo, tus buenas migas siempre para con nosotros son importantes. 
 
Tú eres una persona importante, eres un pionero del Grupo Oaxaca, eres un hombre 
que ha recibido la admiración de muchos, pero de tus pares el día de hoy del sureste 
para nosotros eso era muy importante. 
 
Tú sabes que el sureste vibra diferente, tú eres un hombre del norte, pero sabes 
que la sensibilidad para ver las cosas desde el sureste tiene su toque y tiene su 
magia. 
 
Hoy me acerqué a mi oficina particular para acercarme un poquito al Quijote que 
tengo acá atrás, porque si puedo hacer un símil de los comisionados de 
transparencia, es ser un luchador de molinos de viento, y en gran parte luchar contra 
los molinos de viento es contestar como tú has contestado, es anteponerte ante los 
gobiernos estatales como te antepusiste, es hacer el trabajo de Presidente, y eso 
se agradece. 
 
Yo sé que hoy no finaliza tu encargo como Comisionado, pero estoy seguro que vas 
a continuar haciendo con pasión esto que nos has enseñado a lo largo de los 
próximos años, y seguiremos en el camino reuniéndonos, platicando y, por 
supuesto, aprendiendo de ti. 



 
Finalizo con esto, mi querido Paco, porque sabes que el cariño que se te tiene y la 
amistad que seguiremos bordando a lo largo de los próximos años va a ser muy 
importante para todos nosotros. 
 
Yo digo, hoy no finaliza el encargo de Paco Acuña, sino inicia su leyenda. 
 
Un abrazo. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias, 
Comisionado Aldrin. 
 
Paty querida, te toca el uso de la voz. 
 
Comisionada Patricia Ordoñez León: Muchas gracias. 
 
Yo voy a iniciar con Antonio Machado, “Caminante no hay camino, se hace camino 
al andar”. Y con eso le digo, Comisionado Acuña, que ha sido para mí un placer 
conocerle, una distinción, un honor, y que lo que he recibido de usted en mi corto 
tiempo en este Sistema Nacional de Transparencia, son huellas, huellas que me 
enseñan y de las que voy a tomar mucho por el tiempo que permanezca y que 
transite en este Sistema. 
 
Dicen que las personas debemos ser agradecidas, y yo le agradezco de corazón 
todas sus atenciones, sus llamadas, sus diferencias, sus identificaciones en las 
reuniones, cuando señalaba y me citaba, eso es algo que guardo para mí. 
 
Le honro, le agradezco y le deseo todo el éxito. Es un hombre que deja huella y 
esas huellas siempre se quedan. 
 
Muchas gracias, por tanto. Y mucho éxito y luz en el camino que venga. 
 
Estoy segura que va a seguir brillando donde quiera que esté. 
 
Bienvenido a Tabasco cuantas veces quiera, mi casa es su casa. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias, 
Comisionada Paty. 
 
Comisionado Hubo, es su turno. 
 
Comisionado Hugo Alejandro Villar Pinto: Muchas gracias. 
 
¿Me escuchan? Perdón. 
 
Querido Paco, no me escuchaste hace rato que agradecí la calidez con la que nos 
has tratado, qué bueno que lo escuchaste. Pero aprovecho mis tres minutos para 



confirmar, y también yo como Paty referirme con un poeta, porque eso nos une, el 
amar a la poesía. 
 
Yo hace mucho tiempo te dije en México: nadie nos dijo que mayo fuera eterno, 
como decía Nervo, no es eterno, se terminan algunas etapas. Pero lo que sí estoy 
seguro es que en tu caso, tus amigos serán permanentes. 
 
Y quiero que me cuentes entre los amigos, porque reconozco el liderazgo firme, 
pero también suave. Reconozco la cordialidad que existe en tu persona. 
 
Por lo tanto, yo brindo por seguir disfrutando nuestra amistad, seguir disfrutando el 
trabajo que nos resta, y que espero continuemos mucho, mucho tiempo siendo 
amigos. 
 
Un abrazo, Paco. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias, 
Comisionado Hugo. 
 
También quiero decir dos, tres palabritas. Ya sé que todos mis compañeros 
hablaron, y todos perfectamente describen todo lo que nos has dado, Paco. 
 
No quiero dejar de agradecerte que como Comisionado del INAI, nuestro querido 
Paco, como te decimos cariñosamente, el Pleno de Chiapas, como todos ustedes 
saben, pasó por circunstancias muy complicadas, pero Paco en todo momento 
estuviste pendiente, apoyándonos solidario. 
 
Sabemos que todos los nombramientos tienen término, y los ciclos, también. Pero 
para las personas como tú, Paco, se quedan en nuestros corazones, de manera 
particular quiero expresarte mi reconocimiento, mi admiración, mi agradecimiento. 
Y decirte que en Chiapas tienes a una amiga. 
 
Afortunadamente no te vas, vamos a seguir trabajando de la mano para fortalecer 
el Sistema Nacional de Transparencia, que tú lo has hecho muy bien y seguiremos 
en lo mismo. 
 
Gracias, Paco. 
 
Coordinador, seguimos con el Orden del Día. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Me quedaba en la reflexión de 
todos los pensamientos que le dedican a Paco Acuña. 
 
No sé si quiera hacer uso de la voz, porque yo sé que es un hombre de emoción y 
de pasión, lo he leído en sus artículos y lo he visto. 
 
Adelante, señor Presidente. 



 
Comisionado Francisco Javier Acuña Llamas: Muchísimas gracias. 
 
Me han trastocado. 
 
Diría Sabines, para citar al sur, “Esas son palabras que lo lastiman a uno”, como él 
decía con esa voz borrosa y raspada. 
 
Y tengo que reconocer que me han dicho todos ustedes un ramillete de cariños, un 
ramo de aprecios, inmerecidos algunos, sin duda. Otros son lo que ustedes saben 
que ha sido, brindarnos al arrojo sin temor, porque el deber en estos encargos es 
mantener la casta alta para brincar juntos sí y saltar hoyos. 
 
Caminamos en campos minados, en campos de minas, y vamos saltando para 
salvar la institución que llevamos en la espalda, como el Caracol lleva su caparaza, 
y la cuida, porque aunque lo defiende es su deber transportarla. 
 
Así es que quiero decirles a todos ustedes que me dijeron cosas hermosas, que 
atesoro, aquilato y conservaré, porque sí los encargos son pasajeros, útiles, como 
el tiempo se lleva las cosas. 
 
No es que el tiempo pase sobre nosotros, es que nosotros cruzamos por el tiempo, 
y eso es lo que hace que vayamos cambiando de aspecto y de tamaño, porque 
efectivamente nos vamos haciendo pequeños, también algún poema que cantaba 
Serrat, lo decía, seguro Benedetti. 
 
Peor quiero citar que entre Ríos, en el lacustre espacio, por excelencia de Tabasco, 
en donde el Grijalva y el Usumacinta siguen haciendo travesuras añejas, porque 
son rejegos y necios, porque llevan ese caudal pretérito, y los hombres de hoy y las 
mujeres de hoy tercos e irreverentes hemos cambiado de surco y hemos cambiado 
de cauce. 
 
Las consecuencias están ahí, y nos pueden profundamente, nos puede el sur de 
México siga teniendo, desde luego como el norte también lo tiene, carencias e 
insuficiencias, deficiencias, deformación jurídica y política que padecemos todos los 
espacios del país. 
 
Yo me siento profundamente halagado por esto que me han dicho, y porque sí 
siento que nos brindamos, como lo dije hace rato, como se brinda el torero, aunque 
no les guste la tauromaquia a algunos, no sólo brinda el toro, se brinda para honrar 
su faena, su maniobra, su deber, es un deber para el que es torero. 
 
Yo quiero decir que si asumí algunos riesgos, porque sí efectivamente somos muy 
dados a decir, pero a la hora de sentir el peligro inminente encima, nos cuarteamos. 
Y sí soy un hombre del norte, pero que se siente mucho más del sur, porque Alfonso 
Reyes lo dijo en su visión de Anáhuac, se refería naturalmente que había dos 



nuevas Españas, para referirlo en la sintonía con la castilla, la castilla alta y la castilla 
baja en España. 
 
Y decía: ahí donde la geografía es bondadosa al grado que emergen del suelo 
plantas exóticas, inimaginables que se funden y se confunden con pájaros que 
hacen trinos con ecos fantásticos, ahí se genera poesía de hamaca y abanico, 
poesía de hamaca y abanico es el término con el que nos enjuga. 
 
Y luego se refiere al norte, el inhóspito norte, ahí la vegetación es distinta, ahí de la 
vegetación brotan espinas para defenderse del agreste temporal y de los polvos que 
naturalmente asfixian y disecan. 
 
Ahí las espinas marcan le territorio, y hablaba naturalmente de las cactáceas, que 
si bien son fruto estepario de la tierra, cuando florecen, que es muy escasamente, 
lo hacen con una vivacidad sorprendente. 
 
Es cierto, he sido templado entre las espinas y entre las jugosas pulpas de esas 
plantas fascinantes de pantano, de río entre las ceibas majestuosas que ustedes 
tienen por sombra y sombrilla que les dan naturalmente resguardo y cobijo. 
 
El México profundo y el México maravilloso, mágico, hechicero y pendenciero, es 
este México de los ambos lados. Y yo creo que yo soy un interlocutor de ambos 
méxicos, y me siento profundamente feliz por eso. 
 
Y sí, si Gurría Urgel explica con tesón y con maravillosas prosas, complejísimas 
como un juego de ajedrez, las desventuras y las fascinaciones que produce su 
Tabasco sumergido en el agua, y si Sabines que es un sortilegio, es un remedio 
para los que estamos, como él lo decía, condenados a vida, no sólo se refería a los 
condenados a muerte, sino de los condenados a vida, ahí es donde viene urgente 
la pócima de luna, como él la recomendaba para los enamorados y para, sobre todo, 
los ancianos. 
 
Unas gotas de luna en los ojos de los ancianos les ayuda a bien morir. 
 
Así es que yo quiero retirarme con un fragmento de López Velarde, el poema de mi 
estirpe, porque yo vengo de la gente de Jerez, de Zacatecas. Y esa jerezanía que 
es muy andaluza me hace sentir mucho un corazón sureño, porque finalmente la 
gracia y el duende de la España flamenca y la España sevillana se vino de Veracruz 
para abajo, y ahí están las veracruzanas amigas también, ahí está Naldy que ya 
también la alcancé a ver. 
 
Y ese salero para decir la gracia y la chispa de Sevilla, Brincó a La Habana, y de La 
Habana a Veracruz. Así es que yo, efectivamente, soy sin duda alguna muy 
sevillano también, y muy sureño en ese sentido de los términos. 
 
Pero decía López Velarde: “Tengo de mi vida un solo fruto, que vivo en el cogollo 
de cada minuto” y el cogollo es justamente el comienzo. O sea, que aquel que vive 



el minuto y que lo hace pleno porque 60 veces es perfecto, pues en ese instante de 
las cosas es que se ofrece a la vida y se queda extasiado en ella y con ella. 
 
Y al final cierro, efectivamente diciendo, como lo dijo aquel grande: “Cultivo una rosa 
blanca”, y fíjense, lo dijo en junio como en enero, que quiere decir “siempre”. 
 
Para el amigo sincero que me da su mano, y para el cruel que amenaza el corazón, 
para ese ni cardo, ni espiga, cultivo la rosa blanca. 
 
Muchísimas gracias, de verdad, por este emocionante reconocimiento, que más que 
todo fue poesía para mí corazón. 
 
Y ya con eso, como bien lo dijo Ricardo León Caraveo, que tiene también un apellido 
ilustre connotado, lo hace a uno vivir, vivir porque eso es, lo que dijo incluso Sabines, 
yo sólo lo que quiero es vivir, vivir, vivir. 
 
Así lo cierro, con gratitud. 
 
Adriana por todas tus linduras y tus cariños, por Ana Elisa, mi amiga, la señora 
duquesa del sur, señora preciosa, encantadora, elegantísima. 
 
Adriana, una mujer cariñosa, franca, sencilla, cordial como todas las mujeres de 
todo el México, como lo decía yo ahora de Patricia, generosísima, apenas hemos 
tratado, como con Naldy, como con Ricardo, a quien apenas traté y luego, luego 
hicimos magia. 
 
Aldrin, mi querido Aldrin, tú sabes la resonancia que en ti deposita todo Yucatán, y 
así como tú eres proverbial, recuerdo a tus compañeros, a tus excompañeras y 
compañeros, con todos trabé magnífica amistad. 
 
Pero también quiero decir que Hugo del Villar, al igual también ese periodista 
convertido en Comisionado, y que es de unas elasticidades en tales, Aldrin es todo 
un prototipo del pretor político y público de Yucatán. Ricardo, ya lo dije. 
 
Y no puedo gastarme el tiempo completo porque no los veo a todos y los voy a dejar 
de considerar. 
 
Me falta Oswaldo, Oswaldo es, me falta Orlando, perdón, aquí estoy, Orlando, 
perdóname, tú eres como el mar, la mansedumbre del mar, esa es la palabra. 
Orlando se asemeja como el mar de Cozumel, quieto aparentemente, de colores 
nítidos, cabal, pero en momentos de bravura cuando se requiere que ese mar se 
vuelva una tromba y tempestad, puede venir el temperamento necesario y preciso 
para hacerlo. 
 
Así les quisiera hacer a cada uno un epíteto, un comentario que los coloque justo 
en esa dimensión. 
 



Y así atravesé con ustedes entre marimbas y entre las sonoridades de la selva, que 
como dijo aquel otro, dice: “alza el vuelo una parvada de pericos, y parece que la 
selva echó a volar”. 
 
Gracias infinitas, por esa poesía de hamaca y abanico, con el que se encierra la 
magia del sur, del sureste de México, que es esa península que es un subcontinente 
propiamente del México, del México completo. Es un subcontinente entre símbolos 
y claves, entre modales y bromas, entre adagios y desde luego dichos, se 
entrelazan Veracruz, Tabasco, Chiapas, Yucatán y Quintana Roo. 
 
Y ahí con Campeche también juntitos, diría Campeche: “juntitos también los dos”, 
entre esa histórica península que hace el nombre de Yucatán, lleva pues, para mí, 
el sortilegio, y ya se los dije, mi amistad permanente. 
 
Qué bueno que seguiré de Comisionado para hacer que, como ya se los ofrecí, si 
no fui un buen Presidente, que ustedes han sido demasiado generosos, sí les 
aseguro que voy a ser un magnífico expresidente para también en eso merecerme, 
como me dijo Aldrin, el término de emeritus, que bastante ya me emociona 
ponérmelo en la cabeza como un sombrero que hay que llevar muy de frente. 
 
Gracias, de verdad. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias, 
Comisionado Paco. La verdad es que es un deleite escucharte, es una poesía 
hablando. 
 
Coordinador, informarle que con este punto llegamos al cierre de la sesión, de 
acuerdo al Orden del Día, por lo que le cedo el uso de la voz. 
 
Comisionado Presidente Ricardo León Caraveo: Quisiera hacer nada más dos 
reflexiones finales. 
 
Una es una parte de un poema de José María Gurría Urgell, que me recuerda a 
Paco Acuña, porque cuando estuvimos platicando tuvimos el intercambio de libros, 
y me puse a repasar precisamente lo que se refiere a la poesía de Usumacinta. 
 
Y hay una parte después de haber leído los artículos donde denota la pasión y el 
conocimiento, y además la huella que se deja, hay una pequeña parte que con esa 
creo que pudiéramos sintetizar al ser humano. 
 
Y luego haré una reflexión de lo que nos dejas como lección y como mensaje. 
 
Esta parte de la poesía, el romance del Río Perené, dice: “Y aquí eres tú”, cuando 
lo leí, el río como la vida vence espacios, vence tiempos, las aguas pueden pasar, 
pero el Grijalva es eterno. 
 
Así está tu mensaje, mi querido Paco. Todo el cariño del mundo. 



 
Reflexionando lo que nos dejas, porque has sido un defensor del derecho de la 
institución y de las personas, porque no todos tienen esos ámbitos de incursión con 
la autoridad moral que tú sí. 
 
Recuerdo una anécdota donde dicen que había un hombre sabio en oriente que se 
vio afectado, o más bien había un hombre sabio en oriente que afectó a un cacique, 
a un poderoso cacique de la Región, y entonces al verse afectado le dijo a uno de 
sus lacayos: te acercas a ese hombre sabio con un pájaro en la mano, y le vas a 
preguntar si lo que está en tus manos tiene vida o está muerto. 
 
Si te dice que está muerto, abres las manos y los dejas ir, y si te dice que tiene vida, 
entonces con tus manos estrangulas al ave. Y así sucedió, se acercó aquel lacayo 
al hombre sabio y le preguntó: en mis manos hay algo, tiene vida o está muerto. 
 
Y creo que en esta frase se resume tu pensamiento en el INAI, y es: en sus manos 
está lo que ha de vivir o lo que ha de morir. 
 
Entonces, así recibo el mensaje del tiempo que he estado contigo, de leerte, de 
disfrutar las charlas, las pláticas y los artículos. 
 
Te abrazo con el alma, con el corazón. 
 
Es un reconocimiento muy merecido a la labor, no sólo de la gestión como 
Presidente, sino también porque has sembrado la semilla del derecho de acceso a 
la información, ya casi más de 20 años. 
 
Entonces, es una historia de vida, y una vida para servir. 
 
Muchas gracias, Paco, un fuerte abrazo. 
 
Finalmente, y en desahogo del último punto de la Orden del Día, referente al cierre 
de la sesión, habiendo agotado todos los puntos de la Orden del Día, y siendo las 
18:06 horas del día 8 de diciembre de 2020, se declara formalmente clausurada la 
Tercera Sesión Extraordinaria de la Región Sureste. 
 
Muchas gracias a los integrantes de la Región, a nuestros respectivos equipos 
locales y al equipo de la Secretaría Ejecutiva, de Federico, que la verdad nos ha 
ayudado mucho y nos ha guiado puntualmente. 
 
Muchas gracias. 
 
En el compromiso que se hará llegar el reconocimiento de manera física también 
con los libros. 
 
Gracias a todos. 
 



Ahora les comparto la poesía completa de José María Gurría Urgell. 
 
Un abrazo. Gracias a todos. 
 
Comisionada Secretaria Adriana Patricia Espinosa Vázquez: Gracias a todos. 
 
 


